	C’est ma prière


Corrigés

Activité 2. R. les verbes : je viens, je suivrai, (il) viendra, (il) changera, (il) portera, il brillera, tu entends, (ils) bâtiront, entends !, reste ! 

Activité 5. 
1. Paris est la capitale de la France. Celle de la Suisse est Berne.

2. L’ancien nom de Paris était Lutèce. Lefkosía est le nom d’origine pour la Nicosie.

3. Paris ne correspond pas à ce qu’on appelle « la Terre promise ».  Ce nom est attribué à Israël.

4. Le nom de Paris a été donné d’après celui des Parisii.

5. Autour de Paris il n’y a pas de kibboutz. Ce type de communauté est caractéristique pour l’Israël.

Exercice 1 R. Prière = mouvement de l’âme tendant à une communication spirituelle avec Dieu, par l’élévation vers lui des sentiments (amour, reconnaissance), des médiations, en se servant pour ce faire d’une suite de formules ritualisées.

Lumière = (quot.) agent physique capable d’impressionner l’œil, de rendre une chose visible ; (fig.)  capacité intellectuelle naturelle, intelligence, connaissance requise, savoir.

Espoir = sentiment qui porte à considérer ce qu’on désire comme devant se réaliser.

Frontière = limite d’un territoire qui détermine l’étendue. 

Exercice 3a. 1e, 2f, 3d, 4a, 5c, 6b.
Exercice 4. Imposer, Infliger, Imprécation, Partage.
Exercice 5. Un jour viendra ; le monde changera ; le soleil brillera ; nouveau jour (…) portera sa lumière ; message d’espoir ; bâtir l’éternité ; beauté, amour, liberté ; monde sans frontières.

Exercice 7. Règle : futur = infinitif du verbe + terminaisons : -ai, -as, -a, -ons, -ez, -ont
Je suivrai, tu suivras… ; je brillerai, tu brilleras… ; je bâtirai, tu bâtiras….

Il y a des cas particuliers pour les radicaux de certains verbes :

Venir = viendr- je viendrai, tu viendras… ; avoir = aur- j’aurai, tu auras… ; être = ser- je serai, tu seras…

La justification pour ces formes est de nature le plus souvent étymologique.

Exercice 8.

a. Configuration explicite : c’est ma prière ; prière supposée : si tu entends ma prière ; forme impérative : entends ma voix, reste près de moi ;

b. Je vous supplie… ; aide-moi !; si vous pouviez m’aider ; Seigneur, donne-nous… ; vous voudriez me remplacer…. ; veuillez m’excuser pour… ; je vous serai reconnaissant si… ; serait-il possible de… ; pourriez-vous vous faire mon avocat ?

Exercice 9 : C’est ma prière….Je suivrai ta loi : [je te prie de satisfaire à ma demande et, par conséquent, suite à la satisfaction de ma prière, je suivrai ta loi] ; Si tu entends ma prière [ALORS] tous les hommes de la terre….

Exercice 10. a. reste, prière, message, île (actualisé en finale pour des raisons de rime/rythme) /vs/ lumière, terre, frontière (non-actualisé) ; b. par la valeur des notes musicales : e = une note entière, c’est-à-dire, 4 temps, une note plus longue par rapport à celle qui marque la syllabe sans e instable.

Exercice 13. 

Dieu fit la liberté, l’homme a fait l’esclavage. (Marie-Joseph Chénier)

- forme du nom d’après le sens absolu donné au lexème ; forme du participe du verbe faire ;

La liberté ne connaît pas de frontières, il suffit qu’une voix s’élève et appelle à la liberté dans un pays, pour redonner courage à ceux qui sont à l’autre bout du monde. (Kofi Annan 

- subjonctif après le verbe de jugement il suffit ; absence de l’accent grave devant une voyelle sonore ; nécessité de l’infinitif après une préposition ; emploi du pronom démonstratif qui est une forme indépendante, se substituant au nom, tandis que l’adjectif démonstratif (ces) est toujours dépendant de la présence du nom qu’il détermine ;
O liberté ! Que de crimes on commet en ton nom ! (Madame Roland)

- il s’agit du pronom indéfini on et non pas du pluriel du verbe avoir ;

La liberté n’est pas un droit, c’est un devoir. (Nicolas Berdiaev)

- la troisième personne singulier du verbe être = (il) est et non pas (tu) es ; il s’agit du pronom démonstratif neutre ce et non pas du pronom réfléchi se ; le genre du nom est le masculin ;

Chacun cherche sa route ; nous cherchons la nôtre et nous pensons que le jour où le règne de la liberté et de l’égalité sera arrivé, le genre humain sera heureux. (Luise Michel)

- chacun s’accorde au singulier avec son verbe ; le pronom possessif reprend un nom féminin et il est orthographié avec un accent circonflexe qui marque l’absence d’un s dans le mot d’origine latine ; le verbe arriver se conjugue avec l’auxiliaire être (sera arrivé) ; jour – nom masculin en français ; le verbe être au futur a un sujet au singulier.

